

贵州江口

“四安家园”让搬迁群众更幸福

吴乃云

太原市迎泽区：打造物业党建示范点推动社区治理创新发展

党建引领物业健康发展,是推动社区治理创新发展的生动实践,今年以来,山西省太原市迎泽区明确“试点先行”的工作思路,通过打造物业党建示范点,以点带面,积极尝试社区治理与物业管理融合共进,不断提升小区居民的获得感、幸福感、安全感。

坚持谋划在前。将物业党建工作纳入《2021年全区基层党建重点工作任务清单》,以项目化方式打造一批“红色物业”党建工作示范点,全面提升全区物业党建工作水平。区委组织部、区住建局联合印发《全面加强居民小区党建工作提升基层治理效能的实施方案》,要求每个街镇因地制宜打造1个物业党建工作示范点,明确责任主体、完成时限和目标要求。

坚持深入指导。在各街镇申报示范点的基础上,区委组织部、区委非公和社会组织工委相关负责同志组成物业党建工作专班深入实地对申报的示范点进行考察,确保打造各示范点时突出实用性、鲜明性、可行性。同时,区委组织部选派7名非公党建工作指导员到各示范点开展工作,为示范点提供人员保障。

坚持共建共享。吸纳各示范点党组织负责人为所在社区“大党委”的兼职委员,通过召开党建协调委员会共同解决社区治理难题。同时,各示范点利用“商约、签约、亮约、履约、评约”五约工作法,与社区党组织开展“契约化”共建,每个示范点至少认领3个服务项目,目前共认领28个项目,涵盖环境整治、水电维修、结对帮扶等内容。

坚持学比赶超。适时组织各街镇相关负责同志观摩各示范点,采取“实地观摩+现场测评+会议交流”的方式,由各示范点负责人作交流发言,区委组织部派员指导。同时,对各示范点负责人和骨干进行业务培训,从服务提升、解决管理难题等方面精准发力,推动物业服务从“有”向“好”“专”转变。在各示范点开展“党员示范岗”“党员先锋岗”“红色管家”等创建活动,在物业管理中注入“红色动力”,不断增强物业党组织在社区治理中的影响力和凝聚力。

坚持跟踪问效。物业党建工作专班定期深入示范点,考核“三会一课”制度、主题党日活动等党支部制度和活动内容。区委组织部每月召开党建工作调度会通报各示范点创建进度,年底就阵地建设、作用发挥等情况进行考核,明确考核结果不合格的街镇在党建工作年度考核中不得评为优秀,确保示范点打造工作取得实效。

陕煤黄陵二号煤矿职工担任十四运火炬手

本报讯(李依)近日,中华人民共和国第十四届运动会和全国第十一届残运会暨第八届特奥会火炬传递活动第四站从延安革命纪念馆出发,途经丁泉砭、新闻纪念馆广场、宝塔山等多处延安地标性建筑。2017年全国第六届孝老爱亲道德模范张红萍作为第52棒火炬手,在延安市宝塔山景区传递十四运圣火。

张红萍是陕西陕煤黄陵矿业股份有限公司二号煤矿职工,曾先后荣获“中国好人”、“陕西好人”、“延安模范”提名奖、“陕煤黄陵矿业公司最美员工”等荣誉称号。

户走访时对搬迁群众的关切话语。“现在日子好了,生活发生了巨大变化,但孩子的父母都出去打工了,还好有这群年轻人总来帮我。”

“上个月,几个年轻人到我家来,问我家里面缺点什么。家里没有衣柜,衣服、被子都放得比较乱,他们来我都不好意思,就说想要一个衣柜,前几天真的给我送来了一个木衣柜,现在家里衣服、被子都有地方放了,真的很感谢他们!”

“安置点的年轻人们”是搬迁群众闲时最爱谈论的话题。“共青团工作站组织我们为安置点小学、初中等阶段的弟弟妹妹们开展兴趣爱好培养等活动,很感谢共青团工作站给了这个机会,让我们可以用实际行动来回报家乡。”从民和镇清水村搬迁到盛世兴隆小区的凡美玲说道。

为把搬迁群众的需求落实好,江口县在各个易地扶贫安置点将需求群体、服务场所、服务内容和志愿队伍进行合理匹配,建立爱心陪伴、教育培训、邻里互助等志愿服务队。同时,整合现有资源,配备配套文体活动设备,为各项志愿服务活动的开展提供有力保障。

头”到“城头”,除了环境,大家最关心的还是能否长期安稳地生活下去。为了让搬迁群众安心,德旺乡工作人员想了不少办法:挨家挨户上门询问生活难题,手把手教老人用新家电,逢年过节组织文化演出……为让搬迁群众“稳得住”,德旺乡还有一个“大手笔”——将原来的集镇赶集有序引导到福旺小区,并将安置点农贸市场摊位、商业门面等经营性场所,以限期免费方式租赁给搬迁户,推动安置点与集镇融合发展。目前,已提供就业岗位300余个,实现了有劳动力家庭至少1人稳定就业目标。

用心服务全力提升满意度

“大爷,最近经常下雨屋里比较潮湿,衣物容易发霉,您老人家要多开窗户通通风。”

“大叔,这是我的电话,您一人在家,出行也不怎么方便,平时没有桶装水了就打电话,我来帮您换。”这是安置点青年志愿者在入

各党支部每月都会利用“党员活动日”等活动组织党员群众开展座谈会、夜谈会,通过一系列活动增进彼此之间的情感,促进邻里之间和睦相处。

后续扶持全面增强幸福感

江口县德旺乡福旺小区易地扶贫搬迁安置点住着193户750名搬迁群众,搬迁群众“上楼”后,原先的红白事务操办风俗与新环境格格不入,成为小区群众的“心病”。

在福旺小区建设“红白事务办理场所”成了社区干部的当务之急。只要群众按照小区制定的办理章程来操办红白事务,就可以免费使用指定场地,由小区居民组成的厨师团队还可以帮着操办,不仅开销适中,而且不失体面。

“自从有了红白事务办理场所,现在有谁家过‘事务’,大家都会主动去帮忙端盘洗碗,小区的氛围越来越和谐了。”谈到现在的生活,社区居民陈玉芬的笑容爬上了嘴角。搬家容易搬“心”难,从“山

又有了组织,而且参加组织生活也比以前更方便了。”从闵孝镇搬迁来的83岁高龄党员栗老贵激动地说道。

来自民和镇的党员杨秀益,脸上写满了兴奋与满足:一家人从偏远的农村搬迁到这里,住上了漂亮的新房子,现在一家人都在城里,其乐融融。然而,生活上虽好转了,组织上却“脱了钩”,党支部成立后,他感觉有了坚实的依靠。他的话语朴实而真切:“没有党做后盾,我们哪能过上这么安逸的生活?今后党支部的活动,我随叫随到!”

“移民搬迁到哪里,党支部就建在哪里”。社区党委成立之后,为解决党员与组织“脱钩”的问题,社区党委按照“机制健全、运行高效、服务规范、管理精细、群众满意”的目标要求,从社区所在凯德街道选派党建指导员进社区指导建立党组织,成立了5个党支部和9个党小组,形成了“党支部建在小区、党小组建在楼栋”的组织管理架构,实现党的组织和工作全覆盖。

据了解,自党支部成立以来,

走进贵州铜仁江口县易地扶贫搬迁安置点梵瑞社区,一排排新楼房整齐划一,社区里人来人往,群众安居乐业。

“这辈子都没想过能住上带电梯的楼房,周围还建有医院、学校、产业园区,吃饭、看病、孩子上学这些问题一下子全解决了!”易地搬迁安置点梵瑞社区居民张祖裔兴奋地说。

自“新市民·追梦桥”工程启动以来,江口县紧紧围绕易地扶贫搬迁后续扶持“五个体系”建设,聚焦群众所急、党政所需、工青妇所能,积极创建居家、业安、身安、心安“四安家园”,促进搬迁群众从“搬得出”向“稳得住、快融入、能致富”转变。

党建引领搬出幸福生活

“刘老,您最近身体怎么样?住得还习惯不?”近日,梵瑞社区第三党支部书记张万富组织支委成员对辖区党员进行逐一走访,详细了解他们近期生产生活情况。

“现在成立了党支部,我们



为推动“我为群众办实事”实践活动落实落细,近段时间以来,青海省西宁市城西区文汇路街道文博路社区党委积极探索实施“党建领航·红色管家”行动,切实解决好居民关切的身边事,着力提升党建引领基层治理水平。图为近日,文博路社区组织“红色管家”召开凉亭议事会。李华摄

红心向党 文明花开

——甘肃省白银市白银区新时代文明实践中心建设纪实

李翠香 高霞

新时代文明实践中心建设试点工作启动以来,甘肃省白银市白银区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在整合融入上做文章,在品牌打造上谋创新,在服务群众上见实效,全力探索新时代文明实践中心建设的“铜城路径”。2020年,白银区被列入甘肃省新时代文明实践中心建设试点工作优秀县区。

整合优势资源 做足统筹文章

白银区立足全域创建、绿色创建理念,确立“现有场所+人才队伍+惠民项目”整合方向,有效激活闲置资源活力。

组织架构上,聚焦顶层设计,形成由区、乡镇(街道)、村(社区)三级书记齐抓、文明实践队带头示范、成员单位积极配合、文明实践基地优势支撑的建设格局。

资源共享上,依托区文化馆成立新时代文明实践中心,开设功能室30余间,同步在5个乡镇5街道成立新时代文明实践所10个、文明实践站87个,吸纳成员单位17家,拓建文明实践基地10个、文明实践广场4个、巾帼家美积分超市19个,不断延伸文明实践触角。

队伍建设上,组建“10+N”新时代文明实践总队,380支文明实践分队,3万余名志愿者常态化开展各类文明实践活动2000余场次,累计服务群众达30万余人次。

坚持守正创新 涵育六大品牌

白银区围绕文明实践“五大任务”,挖掘本土资源,锻造亮点品牌,推动新时代文明实践特色化、分众化、品牌化发展。

建设“10+N”队伍,打造“情暖铜城”志愿服务品牌。坚持为民惠民初心,按照“需求+服务”设置项目60余个,创新推出“送+种”服务模式,“四下乡”、技能培训夜校、“雷锋车队”等服务项目惠及群众。

推进“零距离”分享,打造“德润铜城”模范引领品牌。组建模范人物宣讲团,开展“最美不过身边人”“我奋斗·我幸福”、援鄂英雄事迹报告会等系列巡讲活动,以榜样力量引领广大群众向善向好。

立足素养提升,打造“移风易俗”涵育乡风品牌。推进移风易俗行动,创作歌曲《文明白银踏歌来》、小品《走不起的情》、音乐快板《移风易俗倡新风》等

文艺作品,邀请本土草根演员用家乡话开展巡演,助力乡风文明建设。

致力生态修复,打造“保护母亲河”黄河文化品牌。以习近平总书记“让黄河成为造福人民的幸福河”重要讲话精神为总揽,举办“黄河远上”诗歌朗诵会、“黄河之上·花开白银”大型情景歌舞剧等文明实践活动,带动更多人关注、保护母亲河。

坚持“全方位”展开,打造“百场展演”文化惠民品牌。主动回应群众期待,推出百场活动清单,开展“‘樱’为感动、懿德芬芳”援鄂英雄风光行、党史宣讲大赛、“学党史·唱红歌·讲故事”等主题活动,点点开花,暖民惠民。

担当“育新人”使命,打造“育德行动”铸魂育人品牌。坚持立德树人,开展好思想政治课,广泛开展“新时代好少年”事迹展播、“我为祖国点赞”主题演讲比赛、“圆梦蒲公英”青少年暑期研学行等文明实践活动,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”。

坚守初心使命 聚焦“三个融入”

今年,白银区紧扣中国共产党成立100周年和党史学习教育

南京江北新区：千余垃圾分类点实行“气味管理”

本报讯(李都 亢垒)一台空调、一台臭氧空气净化器、一盏灭蝇灯、两个排风扇、一桶84消毒液、一瓶空气清新剂……今年夏天,江苏省南京市江北新区对1220个垃圾分类点实行“气味管理”,这些设备和用品已成为每个点位的“标配”。

8月30日上午,南京市江北新区世茂菜里小区的垃圾分类指导员吴云凤上班后的第一件事,就是依次打开空调、排风扇、臭氧空气净化器。吴云凤介绍,除了依靠硬件设备去除异味,她每天还要用84消毒液对垃圾分类点进行消杀,再喷洒空气清新剂,一天两次。

“实行‘气味管理’以来,小区居民对垃圾分类点的投诉都没有了。”世茂菜里小区的物业负责人林琳介绍,之前推进垃圾分类,点位的选择是最大的阻碍,即便是点位建成后,临近的住户还是有很大意见,主要矛盾集中在垃圾异味上,现在这个问题得到了解决。

目前,江北新区7个街道322个小区的1220个垃圾分类点都实行了“气味管理”。江北公用集团负责江北新区垃圾分类的统一运营,实行“气味管理”都有着统一标准。“江北公用集团垃圾分类运营部门片区主管袁康介绍,统一标准包括增置除味设备、日常清洗消杀、增加清运频次、加强监督检查等。

